

找到歸屬感 港青導演用光影築夢灣區



【香港商報訊】記者盧偉、郭美紅報道：近日，一場影視數字版權戰略合作的簽約儀式在惠州仲愷港澳青年創業基地舉行。簽約的一方是香港青年導演周柏康創辦的影視文化公司，另一方也是由香港青年在該創業基地創辦的企業。雙方將在影視作品的數字版權認證登記和關聯的業務領域開展合作，特別是在數字經濟的大潮中對知識產權進行有效保護，同時，這也是港澳青年在大灣區創業環境越來越好的見證。

講好「港漂」青年創業故事

當天簽約進行數字版權認證的是周柏康電視連續劇劇本《婚禮師之戀》的版權保護相關事宜。《婚

禮師之戀》是一部講述「港漂」青年逐夢灣區、創業發展的都市勵志網絡短劇。周柏康介紹，《婚禮師之戀》融入了港人到灣區創業的元素，通過描繪新時代新征程下港澳青年創業的蓬勃激情，傳播港澳青年正能量，用情用力講好惠州「港漂」青年創業故事。

記者注意到，該劇是周柏康入駐惠州仲愷港澳青年創業基地籌備拍攝的網絡電視劇，預計在今年年底開機拍攝。周柏康稱，全片都將在惠州市內取景，向社會各界展現可信、可愛、可敬的惠州形象，宣傳惠州幸福城市形象，打造惠州城市文化新名片。

灣區發展有更多機會和便利

周柏康2000年開始進入影視行業。20多年間，他先後製作多部電影、電視劇及多條廣告片。2021年，周柏康看中惠州宜居宜業宜遊宜創、開放包容的城市基因以及濃郁的人文環境，乘着大灣區融合發展的東風到惠州創業，成為眾多逐夢灣區的港澳青年中的一分子。

很快，周柏康發現了粵港兩地的不同。「香港的影視業有比較成熟的商業化模式，有很明確的規則和模式。內地影視市場大、融資機會多、數字經濟發展迅速、互聯網普及率高、文化底蘊沉澱深厚，影視導演、演員合作默契，這些都給影視創造帶來更多新模式。」周柏康由此堅定了在灣區、在惠州發展的決心。

在一小時生活圈找到歸屬感

隨着廣深港高鐵路、贛深高鐵路等多條重要軌道交通陸續投入使用，城市間高速連接的網絡在不斷織密，物理距離在不斷縮短。在大灣區創業工作的港澳青年，也成為大灣區「一小時生活圈」體驗的常客。

內地城市的變化不光體現在拔地而起的高樓大廈上，更體現在人才隊伍和營商環境提升方面。

大灣區擁有便利的交通和生活環境、優質文化資源和融合文化氛圍，周柏康眼中的惠州生活與香港沒有兩樣，「工作生活在這裏，感覺惠州已經是我家了，



周柏康接受本報記者採訪。 記者盧偉攝

很有歸屬感。這種變化是很奇妙的，完全是自主的，我不是一個過客，發自真心，我在這裏有根。」周柏康說。

養老保障體系不斷完善 億萬長者擁有幸福晚年



【香港商報訊】據新華社昨日報道，十年來，中國踐行積極應對人口老齡化的「中國方案」，推動解決老年人養老、健康、精神文化生活、社會參與等方面的

現實需求問題，努力滿足億萬老年人對美好生活的新期待。

統計數據顯示，目前，中國有2.67億60歲以上人口，預計「十四五」期間這一數字將突破3億。每個人都會變老，而十年來，國家對老年人的多方面保障體系也在加速完善。

嵌入式養老機構溫暖如家

10月4日重陽節這天，北京市朝陽區安華怡園養老照料中心熱鬧非凡。

86歲的李明麗腿腳不便，堅持坐着完成手指操和健身操。「練手也是在練腦，現在我還思路清晰，這樣做可以防衰老。」照料中心每天上午下午各有一小時鍛煉時間。

李明麗的兒女工作忙、住得又遠，2021年，老伴生了一場病，從此離不開尿管。經多方了解，一家人決定將二老送到距離兒子家較近的安華怡園養老照料中心。

心。

這家「藏」在老舊小區中的養老照料中心，主要接收失能和部分失能老人，能夠容納50人居住。「安華西里社區老年人多，這種嵌入式的養老機構能夠滿足居住需求，專業的照料也能讓老人的子女放心。」安華怡園養老照料中心院長杜巧玲說。

每月召開座談會聽取老人們對飲食的意見，保證合理膳食的同時盡力滿足個性化需求；因新冠肺炎疫情而封閉管理期間，與醫養結合簽約醫療衛生機構合作，為失能老人提供換尿管等專業服務；定期為老年人洗澡、理髮、修腳……住在這樣的養老照料中心，

李明麗感到踏實又舒心。

送上門的醫養服務

「粟奶奶，血壓控制得還可以，最近有沒有堅持吃藥啊？」近日，在湖南省長沙縣果園鎮田漢社區粟喜純老人家中，鎮衛生院的醫生王田邊檢查詢問，為粟奶奶做健康評估。

粟喜純今年已是88歲高齡，多年前，老伴和兩個兒子相繼去世。常年被膝關節炎困擾的她，出一次門都十分困難；購買需長期服用的降壓藥，更是成了她的頭等難題。

居家養老群體就醫不便，長沙縣開始探索智慧醫養之路。2021年，在湖南省衛生健康委支持下，長沙縣選取果園鎮等地開展試點。

在果園鎮，像粟喜純一樣，越來越多的老人享受到了便捷的醫養結合服務。

十年來，中國加快推進老年健康服務體系建設，開展老年健康促進行動，不斷提高老年人健康管理和服務水平；深入推進醫養結合，增加居家社區醫養結合服務供給。

如今，老年健康與醫養結合服務已被納入基本公共衛生服務項目。截至2021年年底，全國醫養簽約數是2017年的6.6倍；兩證齊全醫養結合機構數較2017年增加76.7%。深受老年人歡迎的醫養結合服務，正在向更加優質、高效和便捷邁進。

中國職業教育跨越式發展 培養高素質技術技能人才

【香港商報訊】據新華社昨日消息，教育部最新數據顯示，十年來中國職業教育改革發展成效斐然。職業教育專業更新幅度超過70%、高職學校招生人數接近翻倍、與企業共建實習實訓基地數量年均增長8.6%、中高職學校（不含技工學校）累計培養畢業生7900多萬人、在海外建立25個「魯班工坊」。

教育部日前發布的《中國職業教育發展白皮書》指出：進入新時代，中國政府高度重視職業教育，把職

業教育擺在經濟社會發展和教育改革創新更加突出的位置。

從2014年召開全國職業教育工作會議，國務院印發《關於加快發展現代職業教育的決定》；到2019年國務院印發《國家職業教育改革實施方案》；再到2021年召開全國職業教育大會，中辦、國辦印發《關於推動現代職業教育高質量發展的意見》，新時代職業教育不斷加大政策供給、創新制度設計。

如今，中職基礎地位進一步鞏固，專科高職主體地位不斷強化，職業本科教育牽引力持續增強。通過職業教育，中國正源源不斷培養高素質技術技能人才。

今年5月1日，醞釀已久的新職業教育法正式施行。「職業教育是與普通教育具有同等重要地位的教育類型」首次以法律形式被明確。

辦好職業教育，最終是為了促進就業創業、助力經濟社會發展、增進人民福祉。

深圳機場又增國際貨運新航線



【香港商報訊】記者林麗青 通訊員肖雨薇、吳晗報道：近日，一架載有93噸貨物的波音777F寬體貨機由深圳機場飛往沙特阿拉伯首都利雅得，標誌着深圳機場今年第六條國際貨運航線正式開通。該航線開通後，深圳機場貨運通航城市增加至56個，其中國際及地區貨運通航城市達到35個，空港口岸國家物流樞紐能級進一步提升，對適空產業綜合服務能力進一步增強。

建設國際跨境快郵集散中心

作為內地重要的航空貨運樞紐，深圳機場近年來持續加強與國內外貨運航司的合作，協調加大在深運力投入。此次新開的「深圳-利雅得」國際貨運航線由中州航空與國內跨境電商龍頭企業雲途物流共同運營的首架波音777F寬體機執飛，航線初期每周執飛兩班，10月下旬將加密至每周三班。

中州航空有限責任公司總裁曹波表示，下一步還將開通深圳至巴黎等貨運航線，並計劃明年在深圳機場

再投放一架寬體貨機。

據了解，作為「一帶一路」沿線的重要國家，沙特已連續多年成爲中國在中東的最大貿易夥伴。沙特的電商市場剛剛起步、潛力巨大，新航線開通後，深圳及周邊跨境電商企業可通過利雅得輻射整個中東市場，充分發揮深圳跨境電商在電子產品、家居產品、服裝等領域的製造、出口優勢，助力深圳外貿新業態持續發展。

快件及跨境電商業務已成爲深圳機場貨運特色發展的「新名片」。深圳機場聚焦城市產業發展需求，着力建設國際跨境快郵集散中心，今年啓動了總投資超50億元人民幣、建築面積約80萬平方米的8個物流設施項目規劃建設工作。

國際貨運業務保持大幅增長

截至9月底，深圳機場今年已累計新開河內、多



新開通的「深圳-利雅得」國際貨運航線。 深圳機場供圖

哈、萊比錫、紐約、班加羅爾、利雅得6條國際貨運航線，並相繼加密洛杉磯、胡志明、大阪、首爾、吉隆坡、伊斯坦布爾等8條國際貨運航線，全力服務高新技術企業、先進製造企業「走出去、賣全球」。

數據顯示，今年1-9月，深圳機場國際及地區貨郵吞吐量同比增長21.3%，總貨郵吞吐量排名全國第三，爲穩外貿、穩經濟發展大局提供了有力支撐。

拱北青茂海關實施預約通關 十一期間「隨到隨檢即驗即放」

【香港商報訊】記者陸紹龍 通訊員王宇婕報道：爲保障十一假期跨境電商商品高效通關，拱北海關下屬青茂海關主動走訪電商企業，安排專人做好節期電商清單審核，在線提供業務諮詢、單證提交等服務，實施全天候預約通關，實現跨境電商「隨到隨檢，即驗即放」，保障商品盡快到達消費者手中。

「爲滿足十一市場供應，我們增加了備貨量，就是擔心假期訂單量大，商品不能及時出區配送，海關爲我們電商企業量身打造預約通關模式，保證了國慶假期跨境電商商品及時通關，爲我們解了難題。」珠海海關科技有限公司負責人歐佳琦說道。

據了解，今年以來青茂海關持續落實拱北海關促進

外貿保穩提質16條措施，暢順口岸物流通道，提升貿易便利化水平，快速響應需求，精準發揮特殊監管區域作用，開放預約加班通道，設置專人服務，實施提前申報、集中申報、預約申報等通關便利措施，在落實好安全監管的前提下，實現跨境電商「當日運抵，當日驗放」，助力珠海培育新業態。

人民幣超美元成莫斯科交易所交易量最大外幣

【香港商報訊】根據俄羅斯商業諮詢網站援引莫斯科交易所數據，10月3日人民幣交易額在莫斯科交易所首次超越美元，成爲該交易所交易量最大外幣。

10月3日莫斯科交易所共完成T+1人民幣/盧布交易64900筆，交易金額703億盧布，同日美元/盧布成交29500筆，交易額682億盧布。

10月4日人民幣在莫斯科交易所受歡迎的地位仍未改變，截至收盤時，美元/盧布交易額爲594億盧布，人民幣/盧布的交易額爲639億盧布，盧布/歐元的交易額僅爲473億盧布。

另有報道稱，不僅俄羅斯對人民幣的地位進行了助攻，國際貨幣基金組織也在近期提升了人民幣的地位。

中國對外金融資產 繼續處於較高水平

【香港商報訊】據新華社消息，國家外匯管理局日前發布的《2022年上半年中國國際收支報告》顯示，2022年6月末，中國對外金融資產91563億美元，對外負債70746億美元，保持基本穩定。對外淨資產爲20816億美元，較2021年末增長5.0%。

報告顯示，對外資產中儲備資產仍居首位，民間部門持有資產占比繼續提升。2022年6月末，中國對外金融資產中，國際儲備資產餘額爲32466億美元，佔中國對外金融資產總額的35%，繼續佔據對外資產首位，佔比較2021年末下降1.3個百分點。直接投資資產26039億美元，佔資產總額的比重爲28%，較2021年末上升0.7個百分點。證券投資資產10196億美元，佔比爲11%，較2021年末提高0.6個百分點。

對外負債結構趨穩，仍以來華直接投資爲主。2022年6月末，中國對外負債中，來華直接投資35874億美元，繼續位列對外負債首位，佔對外總負債的51%。

廣州地鐵七號線二期隧道全貫通

【香港商報訊】記者黃裕勇 通訊員溫美春報道：近日，隨着科豐路至蘿崗區間（下稱「科蘿區間」）左線隧道順利貫通，廣州地鐵七號線二期線路正線區間隧道實現「洞通」，爲後續「軌通」「電通」打下了堅實的基礎。

廣州地鐵介紹，地鐵七號線二期沿線環境錯綜複雜，施工難度大、風險高。面對施工挑戰，廣州地鐵聯合中國中鐵廣州地鐵七號線二期總包部等單位認真梳理問題清單，積極破解工程難題和障礙，不斷加大生產要素投入，優化施工方案，細化節點目標，落實安全、質量等要求，確保工程建設有序推進。

截至目前，地鐵七號線二期土建工程累計完成83%。11座車站中，6座已封頂並開始機電施工，5座進行土建施工。

廣東交通近兩千億 基金項目全部開工

【香港商報訊】記者何嘉敏 通訊員粵交綜報道：日前，瀋陽至海口國家高速公路荷坳至深圳機場段改擴建工程、茂名港博賀新港區30萬噸級原油碼頭工程、2個交通項目正式開工，標誌着廣東省15個首批簽約公路、港航基金項目全部開工，項目總投資達1776.4億元人民幣。

據了解，瀋陽至海口國家高速公路荷坳至深圳機場段改擴建工程位於深圳市中心區域，是粵港澳大灣區東西向的交通中軸線，項目總投資412.9億元。項目改造完工後，通行能力預計可增加167%，到完善國家高速公路網，加快粵港澳大灣區建設，加速深莞惠都市圈發展、促進珠三角一體化進程具有重大意義。

暨大獲捐贈千萬元 培養高水平運動員

【香港商報訊】記者黃裕勇報道：第四屆暨南大學公益慈善論壇近日在暨南大學會德軒科學館舉行。現場舉行了「暨南大學983高水平運動員培養基金」捐贈儀式。

目前，「暨南大學983高水平運動員培養基金」得到暨南校友及社會各界積極響應與支持，已獲社會捐贈1000萬元，助力培育和發展高水平運動員。

霍英東集團副總裁霍啓文作爲捐贈代表發言，他表示，希望通過基金的設立，共同爲中國從體育大國向體育強國邁進作一些力所能及的貢獻。同時，期待暨南大學積極搭建體育教育育人實踐平台，大力推進體育多元文化交流。